LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/1735
6. Wahlperiode 06.05.2013

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Jutta Gerkan, Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Jagd im Muritz-Nationalpark

und

ANTWORT

der Landesregierung

Ausgehend vom Entzug des FSC-Zertifikats fur die Landeswaélder in den
Nationalparks 2006, fiir die ein wesentlicher Grund die unzureichenden
jagdlichen Zustdnde waren, wurden durch das Landwirtschafts- und Um-
weltministerium eine neue Nationalpark-Jagdverordnung und neue ver-
waltungsinterne Erlasse erarbeitet. Das Nationalparkamt Miritz setzte die
seit 2010 gultigen Vorgaben 2012 konsequent um, indem die Vorgabe
»~weniger Einzeljagd, mehr gemeinschaftliche Jagden“ vorangetrieben
wurde. So wurde an einem einzigen Wochenende im November 2012 et-
wa die Halfte des notwendigen Damwildabschusses im Teilgebiet Miritz
erbracht.

In der Zeitschrift ,,Unsere Jagd“ vom 30.01.2013 wurde unter dem Titel
,Wenn Okos hassen“ eine Darstellung einer am 13.12.2012 stattgefun-
denen Driickjagd im Revier Waldsee verdffentlicht. Mit dem Presseartikel
wurden Vorwirfe geduBert, wonach bei diesem Jagdereignis nicht ,,waid-
gerecht” gejagt worden sein soll. Der Hegeringleiter war fur diese Jagd
mit zwei weiteren Jagern eingeladen. Im Ergebnis fiihrte eine durch das
Ministerium flr Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz Meck-
lenburg-Vorpommern veranlasste Untersuchung zur Abordnung des zu-
stdndigen Dezernenten aus dem Nationalparkamt Mritz an die Landes-
forstanstalt nach Malchin.

Der Minister fir Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz hat namens der Landesregierung die Kleine
Anfrage mit Schreiben vom 3. Mai 2013 beantwortet.
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1. Haben die fiir die Jagd am 13.12.2012 Verantwortlichen nach Auffas-
sung des Ministeriums fir Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucher-
schutz Mecklenburg-Vorpommern gegen Gesetze, Erlasse und Ver-
ordnungen verstoRen und wenn ja, in welchen konkreten Punkten?

Die Jagd vom 13.12.2012 war der ,,Aufhinger” fiir den Artikel ,,Wenn Okos hassen®. Im
Artikel werden jedoch Vorkommnisse von mehreren Jagden vom Herbst 2012 im National-
parkamt Mdritz verarbeitet.

Nach Auffassung der Landesregierung kam es bei der Durchfuhrung von Jagden im
Nationalparkamt Muritz zu RechtsverstdRen und Verstdfien gegen Dienstanweisungen. Die
Ermittlungen der zustdndigen Behdrden zu den konkreten Punkten sind noch nicht
abgeschlossen.

2. Trifft es zu, dass sich eine Reihe von Vorwiirfen, vor allem bezlglich
des Tierschutzes, nach 6ffentlichen Aussagen des zustidndigen Fach-
ministers inzwischen als unwahr herausgestellt hat?

Die Ermittlungen der zustdndigen Behdrden zu den konkreten Punkten sind noch nicht
abgeschlossen.

3. In welchen Punkten entsprechen die im eingangs benannten Artikel
der Zeitschrift ,,Unsere Jagd“ gedulerten Vorwiirfe nach bisherigen
Erkenntnissen nicht den Tatsachen?

Es entspricht nicht den Tatsachen, dass circa 160 Schutzen 360 Stiick Wild erlegten, wobei
lediglich 12 Nachsuchen angefallen sein sollen. Als haltlos haben sich auch Vorwirfe
erwiesen, die in Unkenntnis der Rechtslage im Nationalparkgebiet erhoben wurden. Hierzu
zahlen beispielsweise die Jagdzeit fur Rehbdcke bis 31. Januar oder die ganzjéhrige Schonzeit
fir Raubwild.
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4. Falls nach Erkenntnis der Landesregierung im eingangs benannten Ar-
tikel der Zeitschrift ,,Unsere Jagd“ falsche Anschuldigungen gegen
Landesbedienstete gedufert wurden,

a) wie beabsichtigt die Landesregierung, gegen die Urheber der fal-
schen Anschuldigungen vorzugehen?

b) beabsichtigt die Landesregierung ein presserechtliches Vorgehen
gegen den Deutschen Landwirtschaftsverlag?

c) wird eine Richtigstellung von der Zeitschrift verlangt?

Ob die im eingangs benannten Artikel erhobenen Anschuldigungen gegen Landesbedienstete
zu Recht oder Unrecht erhoben wurden, wird sich im Ausgang einzelner Verfahren erweisen.
Fur ein presserechtliches VVorgehen sieht das Ministerium fir Landwirtschaft, Umwelt und
Verbraucherschutz gegenwaértig keine Veranlassung.

5. Ist davon auszugehen, dass der zustdndige Dezernent auf seinen
Dienstposten zuriickkehrt, wenn sich die Vorwirfe gegen ihn als nicht
haltbar oder als unverhéltnismagig gering erweisen?

Es sind die Ergebnisse der dienstrechtlichen Verfahren abzuwarten. Erst danach erfolgen
weitere Entscheidungen.

6. Halt die Landesregierung die der Jagd im Nationalpark zugrunde lie-
genden Vorschriften ,,Nationalpark-Jagdverordnung“ und ,Wild-
managementanweisung fir weiterhin geeignet, den Rahmen fiir die
dortige Jagdausiibung vorzugeben oder sollen die Vorschriften veran-
dert werden - wenn ja, in welchen Punkten?

Die genannten Vorschriften werden weiterhin als geeignet fir die Umsetzung der National-
parkziele angesehen.

7. Welche Strategien verfolgt die Landesregierung angesichts des fort-
wéhrenden Widerstandes der Jagerschaft, eine dem Schutzzweck der
Nationalparks entsprechende Jagd zu etablieren?

Eine umfassende Aufarbeitung der Vorfdlle verbunden mit einer Verbesserung der
Umsetzung des Wildmanagements im Nationalparkamt Muritz unter Einbeziehung der
Jagerschaft soll dazu verhelfen, eine dem Schutzzweck der Nationalparke entsprechende Jagd
zu etablieren.
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8. GroRflachige Stober- bzw. Drickjagden sind seit Jahren durch die
Verbindung der Landesjagden mit Nachbarn, wie z. B. der Bundes-
forst, Ublich. Wie positioniert sich die Landesregierung zu weiteren
groRRflachigen Stober- bzw. Driickjagden in den Nationalparks?

Sieht sie darin weiterhin ein geeignetes Mittel, den zeitlichen Jagd-
druck in den Nationalparks so gering wie moéglich zu halten?

Eine groRflachige, teilweise jagdbezirksibergreifende Bejagung in Form von Ansitz-
Driickjagden ist ein fest verankertes Ziel und weiterhin geeignetes Mittel des Wildmanage-
ments im Nationalpark. Auch kinftig soll in den Nationalparken Uberwiegend auf diese
Weise gejagt werden, um den zeitlichen Jagddruck zu minimieren. Hierbei gilt es jedoch aus
Grlnden des Tierschutzes, raumliche und zeitliche Grenzen zu setzen.

9. Der Kreisjagdverband Mecklenburg-Strelitz/Neubrandenburg fordert,
den Waschbéren im Muritz-Nationalpark wieder bejagen zu lassen.

a) Uber welche Erkenntnisse verfiigt die Landesregierung zu den Er-
folgsaussichten der Jagd als potenziellem Mittel der Bestands-
regulierung fir den Waschbaren?

b) Beabsichtigt die Landesregierung, der Forderung eines Teils der
Jagerschaft nach einer Ausweitung der Jagd auf den Waschbéren
im Nationalpark Miritz nachzukommen und wenn ja, welches
okologische Ziel verfolgt sie damit?

Zu a)

Zu den Erfolgsaussichten der Jagd auf Waschbaren zur Bestandsregulierung liegen der
Landesregierung unterschiedliche Erkenntnisse vor.

Zu b)

Die Landesregierung nimmt die Sorge betroffener Grundeigentimer vor Waschbérschaden an
ihren Grundstlicken ernst. Zur Lésung einzelner Waschbérprobleme sieht die Nationalpark-
Jagdverordnung Dbereits jetzt Ausnahmemdglichkeiten vor. Ob dartiber hinaus weitere
MaRnahmen erforderlich sind, ist in Abstimmung mit den Betroffenen und 6rtlichen Akteuren
zu klaren.



